ЭКОЛОГИЯ 10-11 КЛАСС, КЛЮЧ


	Тип (кол-во) заданий
	№ заданий
	Максимальный балл
	Полученный балл

	1 (10)
	Задания №1-10
	1*10 =10
	

	2 (5)
	Задания №11-15
	3*5=15
	

	3 (3)
	Задача №16-18
	3*2+12=18
	

	
	Итого:
	43
	


ИТОГОВАЯ ТАБЛИЦА БАЛЛОВ УЧАСТНИКА
УВАЖАЕМЫЙ УЧАСТНИК ОЛИМПИАДЫ!

Олимпиада по предмету «Экология» состоит из двух частей теоретического тура. 

Цель теоретического тура – определение теоретической подготовленности конкурсантов. Задания тура включают:
· 6 задач закрытого типа (выбор 2 правильных ответа из 6 возможных);
· 5 задач открытого типа, выбор правильного утверждения ("да"-"нет") с его последующим обоснованием;

· 3 задачи на выбор одного правильного ответа из 4 возможных с его обоснованием,  в том числе 1 задача с обоснованием всех вариантов ответов (как правильных, так и неправильных)

Рекомендации по оформлению работы

Проставьте свой шифр на всех листах задания

Закрытые тесты №№ 1 – 10. Выбранный вариант ответа запишите в колонку «Ответ».

Задания №№ 11-18. Заполните приложенные бланки для проверки задачи.

ЖЕЛАЕМ ВАМ УСПЕХА!

ЗАКРЫТЫЕ ТЕСТОВЫЕ ЗАДАНИЯ №1-10 (1 балл за вопрос)

	№
	Содержание теста
	Варианты ответов
	Ответ
	Оценка

	1. 
	Раздел общей экологии, объектами изучения которого являются изменение численности популяций, отношения групп внутри них, носит название...
	1) экология популяций
2) аутэкология
3) синэкология
4) демэкология
5) глобальная экология
6) прикладная экология
	а, г
	

	2. 
	Уровни организации жизни следует разместить в порядке возрастания следующим образом:
	а) ген – клетка – многоклеточный организм

б) популяция – биоценоз – биосфера

в) биосфера – экосистема – популяция

г) многоклеточный организм – органы – клетки

д) биоценоз – популяция – организм

е) биоценоз – популяция - биосфера
	а, б
	

	3. 
	Третий трофический уровень в пищевой цепи представлен…
	1) продуцентами

2) консументами первого порядка

3) консументами второго порядка

4) редуцентами

5) травоядными животными

6) хищными животными
	в, е
	

	4. 
	Наибольшее число ярусов можно насчитать в растительном сообществе:
	Наибольшее число ярусов можно насчитать в растительном сообществе:

а) болота;

б) степи;

в) тропического леса;

г) луга;

д) тайги;

е) пустыни.
	в, д
	

	5. 
	Взаимно отрицательными отношениями считаются…
	1) мутуализм

2) межвидовая конкуренция 

3) внутривидовая конкуренция

4) комменсализм

5) протокооперация

6) нейтрализм
	б, в
	

	6. 
	Грызуны относятся к экологической группе…
	1) микробиота
2) мезобиота
3) мегабиота
4) геобионты
5) геофилы
6) геоксены
	в, е
	

	7. 
	К числу опасных природных гидрологических явлений относятся:
	1) землетрясения
2) извержения вулканов
3) ураганные ветры
4) наводнения
5) цунами

6) вспышки инфекционных заболеваний
	г, д
	

	8. 
	Исторические этапы взаимоотношений человека и природы можно выстроить в следующей последовательности:
	а) «неолитическая революция», «промышленная революция», «зелёная революция»; +

б) «палеолитическая революция», «зелёная революция», «неолитическая революция»;

в) «промышленная революция», «зелёная революция», «неолитическая революция»;

г) «неолитическая революция», «палеолитическая революция», «промышленная революция»;

д) «палеолитическая революция», «неолитическая революция», «промышленная революция»; +

е) «промышленная революция», «неолитическая революция»; «зелёная революция».
	а, д
	

	9. 
	К абиотическим факторам среды можно отнести
	1) Хищничество

2) Выброс углекислого газа заводами

3) Соленость воды

4) Конкуренцию

5) Освещённость

6) Рост городов
	в, д
	

	10. 
	К группе санитарно-гигиенических нормативов, основанных на пороговом воздействии химических и физических факторов среды, относятся нормативы…
	а) ПДВ

б) ПДК

в) ПДС

г) ПДН

д) ПДИ

е) ПДУ
	б, е
	

	
	
	ИТОГО ЗА ЗАКРЫТЫЕ ТЕСТЫ (1-10):
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ЗАДАЧИ ОТКРЫТОГО ТИПА №№11-15 (3 балла за задачу):

ВЫБОР И ОБОСНОВАНИЕ ПРАВИЛЬНОСТИ/НЕПРАВИЛЬНОСТИ УТВЕРЖДЕНИЯ

	Задача № 11
Последовательность «детрит – детритофаг – хищники» относится к пастбищным пищевым цепям

	Утверждение верно
	0

	Утверждение ошибочно
Примерное обоснование (решение) к задаче 11
Пищевые цепи, которые начинаются с детрита - отмерших остатков растений, трупов и экскрементов животных – относится к типу детритных цепей (цепей разложения). Гетеротрофные организмы, питающиеся непосредственно детритом, называются детритофагами.

Пастбищные пищевые цепи (цепи выедания) - пищевые цепи, которые начинаются с автотрофных фотосинтезирующих или хемосинтезирующих организмов.
	3

	Задача № 12
Почва как природный ресурс относится к группе исчерпаемых невозобновимых

	Утверждение верно
	0

	Утверждение ошибочно
Примерное обоснование (решение) к задаче 12
В связи с проблемой ограниченности запасов природных ресурсов возрастает значение классификации по признаку их исчерпаемости. Бесконечность почвы относительна: на данный момент обеспеченность планеты этим ресурсом высока, но ухудшение экологической обстановки может прекратить возобновляемость земель, и ситуация изменится. Таким образом, почва, действительно, исчерпаемый ресурс.

Почва, как часть биосферы, является саморегулируемой системой и, если ее использовать разумно, может сама воспроизводиться на протяжении не столь длительного периода и, бесконечно длительное время служить человеку, давая стабильное количество растительной и животной продукции. Т.е. почва возобновимый ресурс.
	3

	Задача № 13
Растения наземно-водные, частично погруженные в воду, растущие по берегам водоемов, на мелководьях, на болотах, относят к группе гидатофитов.

	Утверждение верно
	0

	Утверждение ошибочно
Примерное обоснование (решение) к задаче 13
Гидатофиты – водные растения, целиком или почти целиком погруженные в воду, вынутые из воды, эти растения быстро высыхают и погибают. У них редуцированы устьица и нет кутикулы. Транспирация у таких растений отсутствует, а вода выделяется через особые клетки – гидатоды.

Полупогружённые растения относятся к группе гидрофитов.
	3

	Задача № 14
Дождь называют кислотным, если концентрация ионов водорода (рН) по стандартной индикаторной шкале не превышает 5,5

	Утверждение верно

Примерное обоснование (решение) к задаче 14
В нейтральной среде рН равен 7, однако даже чистая дождевая вода имеет слабокислую реакцию из-за наличия в воздухе диоксида углерода – в норме рН атмосферных осадков, выпадающих в твёрдом или жидком состоянии, составляет 5,6–5,7. Образование осадков с рН ниже 5.5 свидетельствует о высоком уровне загрязнения атмосферы и воды рядом окислов. Они считаются аномальными и носят название «кислотный дождь».
	3

	Утверждение ошибочно 
	0

	Задача № 15
Для обозначения чужеродных для живых организмов химических веществ, естественно не входящих в биотический круговорот, в токсикологии применяется термин «токсины»

	Утверждение верно
	0

	Утверждение ошибочно

Токсины – (греч. toxikon яд) — биологически активные вещества микробного, растительного и животного происхождения, поражающие чужеродную клетку. Способность к токсинообразованию наиболее широко распространена среди микроорганизмов. 
Для обозначения чужеродных для живых организмов химических веществ, естественно не входящих в биотический круговорот используется понятие «ксенобиотик», от греч. ξένος — чуждый и βίος — жизнь.
	3


ЗАДАЧИ ОТКРЫТОГО ТИПА №№16, 17 (3 балла за задачу):

ВЫБОР ОДНОГО ПРАВИЛЬНОГО ОТВЕТА ИЗ 4-Х ВОЗМОЖНЫХ С ЕГО ОБОСНОВАНИЕМ
	Задача № 16 
Как называют общую биомассу, создаваемую растениями в ходе фотосинтеза?
А

Валовая первичная продукция
Б

Чистая первичная продукция
В

Вторичная продукция
Г

Биопродуктивность
Примерное обоснование (решение) к задаче 16

	Ответ А_правильный
Валовая первичная продукция - количество вещества, которое создается растениями за единицу времени при данной скорости фотосинтеза. Часть первичной продукции используется растениями в качестве источника энергии. Разница между валовой первичной продукцией и частью органического вещества, используемого растениями, называется чистой первичной продукцией.  Вторичная продукция – это прирост массы консументов. Скорость производства продукции называется биопродуктивностью.
	3

	Ответ Б ошибочный

	0

	Ответ В ошибочный 

	0

	Ответ Г ошибочный
	0

	Оценка жюри (0- максимум 3 балла)
	3


	Задача № 17
Экосистемы, предназначенные для отдыха людей – это …
А

селитебные зоны 
Б

агроценозы
В

рекреационные зоны
Г

промышленные зоны
Примерное обоснование (решение) к задаче 17

	Ответ А ошибочный
	0

	Ответ Б ошибочный 


	0

	Ответ В правильный 
Рекреационные зоны - это специализированные места, которые создают наиболее комфортные условия для отдыха (рекреации) и лечения. Обязательными условиями являются соответствующие природно-климатические условия и инфраструктура. Как правило, в этих районах сельскохозяйственное и промышленное производство сведено к минимуму.
	3

	Ответ Г ошибочный

	0

	Оценка жюри (0- максимум 3 балла)
	3


ЗАДАЧА ОТКРЫТОГО ТИПА №18 (12 баллов за задачу):

ВЫБОР ОДНОГО ПРАВИЛЬНОГО ОТВЕТА ИЗ 4-Х ВОЗМОЖНЫХ С ЕГО ОБОСНОВАНИЕМ И ОБОСНОВАНИЕМ НЕПРАВИЛЬНОСТИ ПРОЧИХ ВАРИАНТОВ ОТВЕТА
	Задача № 18
Вода Балтийского моря пригодна для кратковременного питья и утоления жажды без вреда для здоровья по причине …
А

…незамерзания моря в холодное время года
Б

…отсутствия процессов эвтрофикации в морской среде
В

…невысокого значения солёности вод Балтийского моря
Г

…отсутствия источников антропогенного загрязнения воды на побережье Балтийского моря
Примерное обоснование (решение) к задаче 18

	Ответ А ошибочный
Значительная часть побережья покрывается льдами в период с октября по апрель. Южная часть и центр моря не замерзают, но по ним могут дрейфовать ледники.
Стабильно высокая температура воды в природном источнике может стать предпосылкой для массового развития в нём микроорганизмов, в том числе, патогенных.
	3

	Ответ Б ошибочный
Эвтрофикация вод – накопление в водах биогенных элементов под воздействием природных или антропогенных факторов. Длительное время считалось, что в морской среде эвтрофикация не происходит. Одно из проявлений эвтрофикации – цветение фитопланктона, при котором массовое развитие микроскопических водорослей на больших водных пространствах вызывает значительное уменьшение прозрачности воды и иногда приводит к появлению пленок и запахов. Применение в пищу такой воды небезопасно. В наши дни цветения сине-зеленых водорослей охватывают большие районы Балтики, о чем свидетельствуют наблюдения со спутников. 
	3

	Ответ В правильный
Солёность – количество твердых веществ (в граммах), растворённое в 1 кг воды, единица измерения – промилле (‰). Обычно выделяют пресные (до 1‰), солоноватые (до 10‰), солёные (до 35‰), рассольные (более 35‰).  При средней солености мирового океана 35 ‰, солёность вод Балтийского моря уменьшается от 20-30 промилле у Датских проливов, до 2-3 в Ботническом и Финском заливах. Соответственно, в экстренных ситуациях воду Балтийского моря можно использовать для утоления жажды без вреда для здоровья.
	3

	Ответ Г ошибочный

На берегах Балтийского моря традиционно размещается большое количество населённых пунктов, включая крупные мегаполисы), промышленных объектов и т.п., являющихся источниками антропогенного загрязнения.

Кроме того, на уровень загрязнения морской среды могут оказывать влияние процессы, происходящие на довольно большом удалении от береговой линии (за счёт речного стока, атмосферного переноса и т.п.), а также процессы, связанные с разработкой морского дна. 
	3

	Оценка жюри (0- максимум 12 баллов)
	12
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